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LOosung Al
f(x) = (sin(x) + 3)8 Potenz- und Kettenregel erforderlich

f'(x) = 8(sin(x) + 3)7 - cos (x)

Lésung A2
f(x) = 3x1+1

F(x) =§ln(|3x+ 1]) + 5x

Losung A3

Lésungslogik
Wegen ganzrationaler Funktion 3. Grades benétigen wir 4 Bedingungen, die wir

aus dem Aufgabentext herleiten mussen.

Klausuraufschrieb
f)=ax3+bx>+cx+d

f'(x) =3ax?+ 2bx + c

f"(x) = 6ax + 2b

Bedingungen aus Aufgabentext:

f(0)=0 | Punktprobe mit Ursprung
f'0=0 | Hochpunkt im Ursprung
f()=-2 | Punktprobe mit Wendepunkt
f'")=o0 | Bedingung fir Wendepunkt

Aus f(0) =0 folgt d = 0.

Aus f'(0) = 0 folgt ¢ = 0.

(1) a+b=-2 | von f(1)=—-2 -2
(2) 6a+2b=0 | von f"(1) =0

(1) 2a+2b = —

(2) 6a+2b=0

(2)-(1)4a=4 = a=1

a->(1) 1+b=-2 > b=-3

Die Funktionsgleichung lautet somit: f(x) = x3 — 3x?

Losung A4
a) (1) Die Aussage ist falsch. f hat bei etwa x, = —0,3 eine Nullstelle mit VZW
von ,—, nach ,+". Damit hat F an dieser Stelle einen Tiefpunkt.

(2) Die Aussage ist richtig. f(4) = 2 (aus Grafik abgelesen). Bei x, =2 hat f
negative Steigung, also f'(2) < 0.
b) g(x)=x* f(x)
Fur g'(x) wird Produktregel benétigt.
u = x? u =2x
v = f(x) v' = f'(x)
g'(x) =2x- f(x) +x%- f'(x)
f=2 f'(1H=0
g1)=2-1-2+1%2-0=4
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Losung A5

E: 4—x2 +3.X3 =12

a)

b)

Bestimmung der Spurpunkte:
51, 01310); Sy, 1014) -
Wegen fehlendem Spurpunkt S, SX3(0|0I44)) ®
verlauft die Ebene parallel zur %
x;-Achse. ’ iy
Zeichnung siehe Grafik rechts. 1y
Spiegelebene F: 1
Der Spurpunkt S, liegt bereits in T Fsodo T X2
der x;x,-Ebene, kann somit nicht 3y “
gespiegelt werden. Der Spiegel- 5 "
punkt von S, ist S, (0]0] —4). VX1

Ein Spurpunkt ist nach wie vor nicht
VO rha nde n . Powered by GEOGEBRA.org
Ebenengleichung F:

X2 X
F: =-

=2=1 | Achsenabschnittsform; -12
F: 4x2_3x3 = 12

S%,(0[0] —

3 4

Losung A6

a)

Aufstellung Gerade h:

. . 5 —4
h: f=0P+r-PQ=<4>+T-<—1>
3 1

4 -4

Wegen ( 5 ) V- (—1) sind g und h entweder windschief oder schneiden sich.
-5 1

Prifung auf Schnittpunkt:

gnh:

() G) Q)
2) G-
(5) ()0

(1) 4t +4r =3
(2) 5t+r=3
(3) —5t—r=1

(2)+(3) 0=+4
Aus (2)+(3) folgt: Die beiden Geraden sind windschief.

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir 5chule und Studium
_www.fittin-mathe-online.de

Dr.-Ing. Me\hmlf Mialler [/ webm aster@fit- lrt‘rmathe -online.de \)



Pflichtt ilauf aben ,
> €> g > Losungen'

Ablturaufgaben allg. bildendes Gymnas:um Pflichtteil 2019 Nachtermin BW

b) Rechtwinkligkeit des Dreiecks PQR bei P:
5—-1 4 5—-6 -1
ﬁ”=<4—3)=( 1 ); ﬁ’=<4—0)=(4)
3—4 -1 3-3 0
4 -1
Q_P’oﬁ’=<1 )o(4)=—4+4=0
-1 0
Wegen QP « RP = 0 ist das Dreieck PQR bei P rechtwinklig.

c) Ergdnzungspunkt des Dreiecks PQR zu einem Rechteck:
Wegen Rechtwinkligkeit bei P liegt der Punkt S diagonal zu P, sodass gilt:
0S =0Q + PR

1 1 2
- ()-(3)-()
4 0 4
Der Ergdnzungspunkt hat die Koordinaten S(2|—1|4).

Losung A7

a) Abbildung 1 zeigt einen Stichprobenumfang von k = 16. Laut
Aufgabenstellung ist k = 12.

Die Summe der abgebildeten Wahrscheinlichkeiten bei Abbildung 3 ist
groBer als 1.
b) Aus Abbildung 2 geht hervor: uy=n-p =28
2

Mit n = 12 ergibt sich p = % =3

Von 15 Kugeln sind g Kugel rot, also somit 10 rote Kugeln.
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